

EL SOLER

Biblioteca Provincial

PALMA

Franqueto concertado

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé nº 17 - SOLER (Baleares)



D. Vicente Sastre Colom

Ha fallecido, en el Puerto de Sóller, en la madrugada de hoy, sábado, día 25 Enero de 1941

A LA EDAD DE 54 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(E. P. D.)

Sus desconsolados: esposa, D.ª Lucía Colom Colom; hijos, D. Juan, D.ª Catalina y Srta. Maria; hijos políticos, D. Juan Sastre Albertí y D.ª Maria Cardell Valles; hermanos, D. Bartolome, D.ª Catalina, D.ª Maria y D.ª Francisca; hermano político; sobrinos, primos y demás familiares, participan a sus amigos y conocidos esta dolorosísima pérdida, y les suplican asistan al entierro, que se verificará esta tarde, a las cuatro y media, y al funeral que se celebrará pasado mañana, lunes, a las diez, en la iglesia parroquial de Sóller, o que de otro modo tengan el alma del finado presente en su oraciones, por lo que les quedará sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: HOTEL MARISOL - PUERTO DE SOLLER

DEL CERTAMEN LITERARIO DE «ACCION CATOLICA»

ROMANCILLO DE NAVIDAD EN GUERRA

Lema: «Et in terra pax...»

Noche santa y milagrosa, ¡oh noche de Navidad!
 Rotas fueron tus tinieblas - por celeste claridad
 y el silencio de tus horas - roto fué por un cantar...
 ¡Noche clara y transparente - como un bloque de cristal,
 que viste al Dios hecho hombre - sobre unas pajas temblar,
 mientras numeroso ejército - de milicia celestial
 llenó el aire de armonías - con este dulce cantar:
 ¡Gloria a Dios en las alturas - y en la tierra al hombre paz!

Niño bello... dulce Niño - de la santa Navidad...
 Flor de nardo florecida - de un tallo sin manchar...
 Copo de nieve cuajado - en el seno virginal
 de María Inmaculada, - Virgen y Madre a la par...
 Jesús Niño: Pequeñuelo - de la santa Navidad,
 temblando como una estrella - sobre las pajas estás,
 mientras los ángeles cantan - este tan dulce cantar:
 ¡Gloria a Dios en las alturas - y en la tierra al hombre paz!

¡Ah, qué la noche bendita - de tu santa Navidad
 vuelves, otra vez, ahora - de nuevo a conmemorar!
 ¡Vuelve, Rocio del cielo, - esta tierra a refrescar!
 ¡Lluevan las nubes al justo! - ¡Ven, Señor: no tardes más!
 ¡Ven! que está el mundo agitado - por la lucha y la ansiedad...
 ¡Ven! que el monstruo de la guerra - devora la humanidad!
 Ven a renacer de nuevo - con himnos de gloria y paz
 como en la noche lejana - de tu santa Navidad!

Renace en todas las almas - por la gracia que les das:
 que ellas sepan recogerla - y sépanla aprovechar...
 Renace ya en las familias, y renace en cada hogar
 por las costumbres cristianas - que en ellas han de reinar
 Renace en el pueblo humilde - y en la orgullosa ciudad;
 en el lugar de montaña - y en el de orilla del mar...
 Renace en la Patria mía - y de ella aleja el mal...
 Renace en la tierra toda - que está turbada y sin paz...

¡Baja, Rocio del cielo! - ¡Ven, Señor: no tardes más!
 ¡Ven a traer a los hombres - paz y buena voluntad!
 Haz que todos aprendamos - la sencillez y bondad
 de los humildes pastores - que te fueron a encontrar
 reclinado en un pesebre - y envuelto en pobre pañal.
 Si como ellos, diligentes - te supiéramos buscar,
 ¡se daría a Dios más gloria - y en la tierra habría paz!

Haz también que aprovechemos - la lección de voluntad,
 de sacrificio y constancia, - que generosos nos dan
 los Magos que desde Oriente - te vinieron a adorar...
 ¡Si como ellos, a tu encuentro, - quisiéramos caminar!
 ¡Si siguiéramos tu senda, - que es de vida y de verdad,
 Dios fuera glorificado - y en la tierra habría paz!

Niño bello... lindo Niño - de la santa Navidad,
 del mundo que, fiero, lucha, - te ruego tengas piedad:
 Te lo ruego cuando ahora - vuelves a conmemorar
 tu Nacimiento en la tierra - para los hombres salvar;
 tu Navidad milagrosa - que vinieron a anunciar
 los angélicos cantores - con himnos de gloria y paz...
 Mira, Niño, como ahora - se agita la humanidad:
 Bramidos de cañonazos - rugen por tierra y por mar,
 y en el aire ya no flota - el dulcísimo cantar,
 pues lo llenan los rumores, - cual mensajeros del mal,
 de siniestros aviones, - que sembrando muerte van...

En guerra y continua lucha - combate la humanidad:
 ¡y a Dios no se da la gloria! - ¡y en la tierra no hay la paz!
 ¡Dáncosla, Niño del cielo, - que viniste a nos salvar!
 A los hombres divididos - ¡junte cristiana hermandad,
 y humildes y poderosos, - ¡todos! vénganse a posar
 - cual los pastores y reyes, - ¡junto a Ti, que lección das
 de humildad y de paciencia, - y de generosidad...
 El imitar tus virtudes - es remedio celestial...
 Haz, Niño, que lo apliquemos - para curar nuestro mal...
 ¡Qué si a Dios damos la gloria - en la tierra habrá la paz!
 ¡Paz! ¡Paz! ¡Paz! Niño Divino: - ¡Paz y buena voluntad!
 Para que, por dicha, sea - una efectiva verdad
 la dulce canción cantada - por el coro angelical
 en la noche milagrosa - de tu santa Navidad:
 ¡Gloria a Dios en las alturas - y en la tierra al hombre paz!

Sóller, tiempo de Adviento y mes de diciembre de 1940, Año centenario del Pilar.

CRONICA LOCAL

La Junta anual reglamentaria de «La Unión»

En ella se da cuenta de la lisonjera situación actual de la sociedad

El domingo próximo pasado celebró Junta general la Sociedad recreativa «La Unión». Presidió D. Sebastián Alcover, asistiendo gran número de socios. Por medio de una Memoria se dió cuenta de las obras realizadas durante el año 1940, que han determinado el resurgimiento de la Sociedad. También fué dado a conocer el estado económico de la entidad, que no deja de ser satisfactorio. Las obras y el nuevo mobiliario han costado, en conjunto, 32.400 pesetas, gasto que se ha cubierto poniendo en circulación 69 obligaciones hipotecarias, de 250 pesetas cada una, al 5% anual, que existían en cartera, y con un préstamo de 11.000 pesetas concedido a la Sociedad con la garantía personal de los Vocales de la Junta de Gobierno.

Los ingresos ordinarios han sido superiores a los gastos en 3.400 pesetas, las cuales se han destinado a amortizar parte de las deudas.

El movimiento de socios ha sido durante el último año muy importante, pues los «locales» han pasado de 79 a 173 y los «forenses» de 75 a 121.

El aumento ha sido por consiguiente de 140.

A continuación se dió a conocer una carta de D. Miguel Casanovas adhiriéndose a la Junta de Gobierno.

Conocida la actuación de ésta, D. José Bauzá Llull manifestó que, haciéndose intérprete del sentir de los reunidos, aprobaba la labor de los Vocales de la Junta, que no sólo han cumplido—dijo—la misión que se les encomendó, sino que se han excedido, logrando dar nueva vida a la Sociedad. Propuso que se aprobara la Memoria y Balance, y que constara en acta un voto de gracias de la General a la Directiva por los éxitos alcanzados. Así se acordó.

Después de unas frases de agradecimiento, el señor Alcover dió cuenta de que, a raíz de la muerte de D. Jerónimo Estades, se había tomado el acuerdo de acompañar a los socios fallecidos a su última morada, solicitando de los reunidos se elevara a definitivo el referido acuerdo. Así se hizo por aclamación, adhiriéndose los socios a las frases de condolencia que en la Memoria se dedican al citado D. Jerónimo Estades Castañer y a D. Nicolás Cortés y D. Antonio Marqués, fallecidos durante el año anterior.

Para contribuir a amortizar las deudas, D. José Bauzá propuso se elevara la cuota en cincuenta céntimos mensuales, y don Antonio Bauzá en una peseta. Después de algunas explicaciones de la Presidencia, fué acordado el primer aumento.

El Presidente leyó a continuación los presupuestos de gastos e ingresos, calculándose un superávit de 5.000 pesetas, que se destinarán a enjugar las deudas sociales existentes.

El señor Ramis hizo uso de la palabra elogiando a la Junta de Gobierno por su acertadísima gestión. Solicitó y obtuvo de los reunidos constara en acta un voto de gracias al Sr. Alcover por el regalo de una bandera, y terminó exhortando a los Vocales a que continúen el camino emprendido, que es el que debió seguirse hace tiempo.

Fueron reelegidos D. José Ballester y don Miguel Puig, y para sustituir a D. Vicente Sastre, actualmente enfermo, fué nombrado D. José Bauzá Llull.

Después de leerse un oficio del Gobierno civil que prohíbe la entrada de los menores de 18 años a los conciertos de baile, se levantó la sesión.

El SOLLER, al felicitar a los nombrados señores reelegidos y elegido por la distinción de que la Junta General les ha hecho objeto, se complace en aplaudir la actuación de la Junta Directiva, con la que tan excelente resultado la sociedad ha obtenido, y, por su a todas luces acertada gestión, en felicitarla igualmente.

Se vende

una vidriera adecuada para dividir grandes habitaciones. Diríjase a la Sociedad recreativa «La Unión», General Franco, n.º 14.

Aserradora ELIAS

• leña para estufas y cocina •

Reparación de los desperfectos de la línea férrea del Puerto

Se confía en terminarla en la semana próxima

El martes de esta semana, y por la brigada de obras de la Compañía del «Ferrocarril de Sóller», notablemente ampliada, se dió principio con toda celeridad a las obras de reparación de los desperfectos producidos por los recientes temporales del mar en el muro de contención de la línea férrea del Puerto, frente a «Es Través». Estas obras consisten en la construcción de un nuevo y grueso muro de hormigón, que será rellenado con gruesas piedras de 200 y 300 kilos, formando un sólido dique a la fuerza de los embates.

El estado del mar ha dificultado en parte los trabajos que se efectúan; pero, si nuevos temporales no lo impiden, se confía en poder dejar reparados los citados desperfectos y reanudado el servicio del tranvía hasta el mismo Puerto, a últimos de la semana entrante.

El Capellán del Colegio de MM. Escolapias

Cesa el Rdo. D. Antonio Alcover y le sustituye el Rdo. D. Nicolás Frau

En el desempeño de este cargo, que ha ejercido con notables prudencia, celo e idoneidad durante veinticuatro años nuestro antiguo y apreciado amigo Rdo. D. Antonio Alcover Colom, cesó a principios de esta semana por renuncia voluntaria del mismo, a la que le ha obligado el delicado estado de su salud.

Además de por las referidas cualidades, distinguióse siempre el Sr. Alcover por su cronométrica puntualidad en el cumplimiento de su deber, lo que le valió la satisfacción y los elogios unánimes lo mismo de las Profesoras y alumnas del Colegio calasancio que de los fieles que a la iglesia de dicho colegio habitualmente concurren.

Rara particularidad, que con el cese del Sr. Alcover se interrumpe ahora y creemos curioso consignar, es la de que todos los capellanes que ha tenido este colegio, desde la instalación de las MM. Escolapias en Sóller, en 1857, hasta el presente, se han llamado Antonio. Fué el primero el franciscano exclaustro P. Antonio Casanovas, entusiasta fundador de este centro docente en esta población, y le siguieron en el cargo los Rdos. D. Antonio Bauzá, D. Antonio Caparó, D. Antonio Rullán, D. Antonio J. Garau y últimamente, desde Mayo de 1917, D. Antonio Alcover.

Para substituir a éste ha sido nombrado el Rdo. D. Nicolás Frau.

A quien felicitamos por su nombramiento y deseamos larga vida y el mayor acierto en el cumplimiento de su delicado cometido.

Una semana ventosa

Bien podemos decir que sin interrupción alguna ha continuado soplando en todos los días de la presente semana, en esta comarca, el huracanado vendaval que ya en la anterior tan furiosos temporales había desencadenado en el mar.

La tendencia del tiempo pareció ser, en todo momento, lluviosa, y tanto es así que repetidas veces cada día mucho o poco ha llovido; pero esos vientos casi constantes del sector Norte han despejado de nubes el horizonte apenas empezado a llover, y sólo cuando se operó alguna variación en la dirección de aquéllos ha sido cuando se ha acentuado algo más dicha lluvia.

Creemos excusado decir que esos recios y constantes vendavales han causado, en el arbolado de estas laderas y en las cosechas de frutas pendientes en nuestros huertos actualmente, daños de mucha consideración.

La temperatura se ha mantenido extraordinariamente fría en todos los días en que dichos vientos norteños han dominado; pero se ha suavizado notablemente en cuanto han variado inclinándose hacia el Oeste y S. O., como sucedió anteaer y continuó intermitentemente ayer. El termómetro nos señala, desde nuestra indicación anterior, una mínima de 24 grados y una máxima de 20'8, siendo de 15'2 grados a la hora de cerrar la presente edición.

Delincuencia infantil

Han sido descubiertas algunas cuadrillas de pequeños ladronzuelos

La multiplicación de delitos de hurto que de algún tiempo a esta parte se vienen produciendo en esta comarca ha obligado a la Guardia Civil de este puesto a desplegar toda su diligente atención al descubrimiento de los autores de estas fechorías.

Tras improbas gestiones se ha venido en conocimiento de que buena parte de los robos de que ya tenía noticia el benemérito Instituto no eran sino raterías que diversas pandillas de muchachos de corta edad llevaban a cabo, las cuales han sido sorprendidas y sus componentes han confesado su participación en las mismas.

Pero no todos los hurtos han sido producidos por chiquillos. Hay otros que por su mayor importancia, repetición y cuantía lo son por bandas de mayores, las cuales se dedican con preferencia a robar conejos y aves domésticas, más con fines lucrativos que por necesidad.

De estos otros delitos la Guardia Civil tiene perfecto conocimiento y no tardará en imponer a sus autores ejemplar escarmiento.

Servicio Local de Subsistencias

Reparto de aceite

Se ha publicado el bando de la Alcaldía anunciando que el próximo lunes, día 27 del corriente, en las tiendas de comestibles de esta ciudad se despachará aceite a razón de un cuarto de litro por persona, con sujeción a las cartillas de racionamiento, debiendo utilizarse el cupón n.º 13 de la hoja blanca, impresa en negro.

A éste reparto no deben concurrir en modo alguno, conforme previene dicho bando, aquellas personas que tengan aceite en su poder, ya sea declarado o aún por declarar por fecha reciente de elaboración, anunciándose que las faltas cometidas serán sancionadas y denunciadas al Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares.

La Alcaldía ha señalado los días 27, 28 y 29 del actual para que todos los cabezas de familia que tengan aceite, bien por sí o por otra persona de su familia, presenten en las oficinas municipales su cartilla de racionamiento para el debido registro y comprobación.

En las tiendas de comestibles se abrirán unas listas con nota de los adquirentes en este reparto de aceite, cuyas listas deberán ser presentadas en el Ayuntamiento a las cuarenta y ocho horas de iniciado el reparto para el debido control de los que se provean de aceite.

El que teniendo aceite quiere acudir a este reparto, lo quita al que verdaderamente lo necesita.

Traspaso del Bar Cristal

Según nos enteramos, durante la presente semana se ha efectuado el traspaso del Bar Cristal de esta ciudad, que venía regentando el acreditado barman Willy Cantoni, habiendo adquirido la sucesión nuestro paisano D. José Coll Orell.

Según nuestras noticias, el nuevo propietario se propone introducir en el citado bar algunas innovaciones que le proporcionen la nota de distinción y modernidad que requieren hoy en día estos establecimientos.

La subasta del domingo último

Conforme dijimos en nuestro número anterior, el domingo último, día 19 del actual, a las seis, de la tarde, tuvo lugar en los bajos de la Casa Consistorial la subasta para la adjudicación, durante el presente año, de los productos que acumula el carro destinado a la recogida de la basura de la barriada del Puerto de esta ciudad.

El acto estuvo presidido por los gestores D. José Bauzá Pizá y D. Francisco Castañer Mayol.

Dicha subasta fué adjudicada provisionalmente a D. Bartolomé Oliver Vicens, por la cantidad de 151 pesetas.

Una vez transcurrido el plazo reglamentario sin que se haya producido reclamación alguna, la Corporación municipal acordará, en su caso, adjudicar definitivamente la referida subasta al nombrado licitador.

El servicio ferroviario con Palma

Continúa con el régimen restringido conocido, sin que se anuncie ninguna nueva restricción

Durante estos días se ha hecho circular la especie de que el actual servicio restringido que tiene implantado la Compañía del Ferrocarril de Sóller en su línea de Palma iba a ser objeto de una nueva reducción. Se ha llegado a dejar en un solo tren por semana todo el servicio ferroviario entre nuestra ciudad y la capital.

Ante lo alarmante de estos rumores, que afectan a tantas actividades e intereses locales, hemos preguntado a la dirección del Ferrocarril acerca de la veracidad de los mismos, y allí se nos ha manifestado que dichos rumores carecen de fundamento, toda vez que oficialmente nada se les ha comunicado hasta ahora acerca de una nueva reducción.

Celebramos poder aclarar esta errónea versión circulada.

Subsidio al Combatiente de Baleares

Pagos e ingresos del mes de Diciembre

Según la relación que se publicó en el «Boletín Oficial» de esta provincia, el total de los subsidiarios que figuraban en la relación de los 65 pueblos comprendidos en este archipiélago, era en el pasado mes de Diciembre, de 1.696, subsidiarios y el importe mensual del Padrón ordinario de 144.285 pesetas.

De estas cantidades corresponde a esta ciudad: por 34 subsidiarios, 3.285 pesetas.

Y los ingresos realizados durante el expresado mes de Diciembre en la Cuenta Corriente del Subsidio al Combatiente abierta en el Banco de España, importa, en la relación de las ya indicadas 65 Comisiones locales, la suma de 175.425'95 pesetas.

Además de dichas partidas ingresó en la referida Cuenta Corriente, por otros conceptos 116.235'14 ptas. que junto con las anteriores citadas forman un total de pesetas 291.661'09.

En La «Unión» habrá baile mañana

Desde las nueve y media de la noche de mañana, domingo, hasta la una de la madrugada del lunes, se bailará en el casino «La Unión», para cuyo divertimento ha obtenido esta Sociedad la autorización gubernativa correspondiente.

Hácese en ésta la salvedad de que no podrán concurrir a estos bailes, organizados para los socios y sus familiares femeninos, los menores de diez y ocho años.

Como los anteriores, estará amenizado éste por la orquesta «Los Bohemios», que dirige nuestro paisano D. Francisco Valls.

La fiesta de San Sebastián

Son reproducidas las clásicas fogatas

Aún cuando en esta ciudad no se celebrara la fiesta de San Sebastián y a los efectos comerciales fuera considerado el lunes día laborable, no por esto dejé de expresar la devoción que al Santo se tiene.

A pesar del fuerte viento, frente a las diversas hornacinas en que la imagen del Santo viene siendo venerada en Sóller y que ese día habían sido debidamente adornadas, fueron encendidas al anochecer sendas fogatas, como las tradicionales de la vigilia de San Antonio, ante las cuales se reprodujo el jolgorio y la animación con que la chiquillería y la juventud contribuyen a la fiesta del día.

15.000 toneladas de trigo a España

Leemos que como consecuencia de anteriores convenios comerciales entre el Gobierno y la Embajada británica en Madrid, se va a suministrar trigo canadiense a España.

El primer embarque de quince mil toneladas saldrá de Baltimore en barcos españoles dentro de breves días.

Se vende un olivar

de unas tres cuarteradas situado a la parte alta de la población.

Para informes, Calle de Castañer, n.º 2.

CRONICA LOCAL

El estreno de «Sin Novedad en el Alcázar»

Ha sido señalado para el próximo mes de Febrero

Una de las películas que con mayor impaciencia e interés se viene aguardando, no sólo por los aficionados al cine sino por todos los sollerenses, es *Sin novedad en el Alcázar*, la magnífica epopeya de nuestra guerra, llevada pulcramente a la pantalla con toda la grandeza y dignidad que el tema requiere y que la moderna técnica cinematográfica permite.

La circunstancia de ser Sóller la primera población de la isla que debía proyectarla simultáneamente después de Palma, fué el motivo que ha privado a la Empresa local de poder presentarla aún, pues al prorrogarse su permanencia en el cartel en aquella capital, ante el éxito que obtenía, obligó a sacrificar el primer alquiler inmediato, que en este caso fué el que correspondía a Sóller.

Desde entonces se vienen haciendo gestiones por conseguir una nueva fecha para su estreno en esta ciudad, que dados los compromisos adquiridos por la casa propietaria de dicha película en relación con la escasez de copias, fué fijada en un principio para el mes de Abril próximo. Pero últimamente se ha logrado adelantar considerablemente dicha fecha de proyección y, según se nos asegura, se ha logrado una nueva fecha para el mes de Febrero.

La Empresa proyecta lanzar *Sin novedad en el Alcázar* con la magnificencia que el rango de la película exige, por cuyo motivo será exhibida simultáneamente en los dos teatros locales, en funciones numeradas, para las que con tiempo serán puestas a la venta las localidades.

Importante reunión de Autoridades

Para tratar sobre Abastos

En la prensa palmesana leemos la siguiente Nota:

«En el Gobierno Civil se reunieron el martes por la tarde, a las cinco, con el Excmo. Sr. Gobernador camarada Sanz Orrio, el Gobernador Militar de Mallorca General García Ruiz, que además representaba al Capitán General, señor Kindelán, el Comandante Militar de Marina señor Jáudenes, el Presidente de la Diputación Provincial camarada Vila, el Alcalde de Palma señor Riera, el Delegado de Hacienda señor Fons, el Jefe Provincial del Movimiento camarada Boloqui, el Presidente de la Audiencia señor Usera y el Canónigo Arcediano señor Ortega de la Lorena, que ostentaba la representación del Excmo. señor Arzobispo-Obispo de la Diócesis.

Nuestras primeras autoridades fueron informadas por el señor Gobernador de cuánto se refiere a abastos de la provincia y se tomaron varios acuerdos, entre ellos el de instalar en plazo breve cocinas económicas en que puedan servirse raciones de comida a precios muy reducidos.

El Embajador alemán desmiente unos rumores tendenciosos

«No es cierto que Alemania importe víveres españoles»

El Embajador alemán en España, ha hecho unas declaraciones a «La Vanguardia» que han aparecido en su número del martes, en las que desmintió los rumores según los cuales Alemania importa víveres españoles. Estos bulos—declaró—los ponen en circulación elementos de una propaganda irresponsable, que tratan de romper la estrecha amistad que liga al pueblo español y al alemán.

También se ha hecho creer a las gentes—sigue diciendo el Embajador—que millares de niños y ancianos alemanes iban a llegar a España, para librarse del hambre, tanto que muchos españoles llegaron a ofrecerse generosamente para encargarse de uno o más niños expatriados, por lo que me vi obligado a declararles que eran víctimas de intrigas refinadas de enemigos de Alemania y al mismo tiempo de la España nacional-sindicalista.

Se vende

la casa n.º 154 de la calle de José Antonio Primo de Rivera.

Para informes: dirigirse a D. G. Alcover, «Fábrica del Gas».

NOTAS DE SOCIEDAD

SALIDAS

Con objeto de visitar a su sobrino D. José Magraner Vicens, delicadamente enfermo, embarcaron el jueves para Carcagente los esposos D. Miguel Coll Mayol y D.ª Catalina Castañer Ozonas.

Ayer, viernes, embarcaron para El Ferrol los jóvenes D. Rafael Vicens Desclaux, don Antonio Riera Bujosa y D. José Fraga Gost.

Deseamos hayan tenido todos un feliz viaje.

PETICION DE MANO

El domingo último, por los esposos don Ramón Rullán Frau y D.ª María Bauzá Mayol y para su hijo D. Ramón, delineante de Construcciones Navales Militares, residente en Cartagena, ha sido pedida la mano de la bella señorita Catalina Castañer Coll, hija de los industriales D. Cristóbal Castañer Ripoll y D.ª María Coll Noguera.

La fecha de la boda ha sido fijada para la próxima Primavera.

A los jóvenes prometidos y a sus respectivas familias vaya, con tal motivo, nuestra más sincera enhorabuena.

NECROLÓGICA

D. Vicente Sastre Colom



Una fatal noticia ha contristado nuestro ánimo al abrir los ojos a la luz en la mañana de hoy: la de que a primera hora de la madrugada había cerrado los suyos para siempre nuestro antiguo y buen amigo don Vicente Sastre Colom, propietario del importante «Hotel Ferrocarril» y del que es sucursal de éste en el Puerto, «Hotel Marisol». La defunción ha ocurrido en éste, donde el Sr. Sastre residía temporalmente, en busca de descanso y tranquilidad espiritual desde que había tomado un cariz de mayor gravedad la penosa dolencia que desde algún tiempo a esta parte venía minando su antes robusto organismo y le mantenía en un estado de semi-inconsciencia verdaderamente lamentable.

Como a nosotros, al divulgarse en la población la infausta nueva, ha causado en el vecindario en general penosísima impresión, y entre sus amistades—muy numerosas, como es natural fueran dadas las relevantes cualidades personales de que el malogrado Sr. Sastre estaba adornado—profundo sentimiento.

Era, en efecto, el popular D. Vicente, una destacada figura local, con méritos bastantes para ser admirado, considerado y querido, pues que, desde que se retiró de los negocios a que, en las poblaciones francesas de Toulon, primero, y Amiens, después, había dedicado sus actividades juveniles, aquí, con su inteligente actuación, sus entusiasmos por todo lo que fuera progreso de su amada ciudad natal y su inagotable laboriosidad, los había contraído. A él se debe el auge y el renombre, bien podemos decir internacional, que bajo su dirección alcanzaron los dos mencionados Hoteles, y la gran corriente de turismo que por su iniciativa y sus esfuerzos, en colaboración con Mr. J. W. Taylor, Jefe de la Agencia en Barcelona de la casa Cook, de Londres, consiguió desarrollar, con evidente provecho para Sóller, que las anormales circunstancias por qué en estos últi-

La integración de la C.N.C.A. en la Delegación Nacional de Sindicatos es ya una realidad

La Confederación agrupa a 2.500 Cooperativas y 250.000 familias productoras

En las oficinas centrales de la C.N.C.A., en Madrid, hemos saludado al vocal secretario de su Junta Directiva y jefe de los Servicios de Intervención de la Delegación Nacional de Sindicatos, camarada José del Arco Alvarez, en unión, en aquel momento, del director comercial de la Confederación, D. Martín Vélez del Val, suficientemente conocido en los medios agrícolas y comerciales. Nos lleva el deseo de recoger unas impresiones, sobre el problema de la C. N. C. A., cuya incorporación efectiva al Movimiento fué objeto de la reciente Circular dictada por el Delegado Nacional de Sindicatos.

El camarada del Arco se presta amablemente a responder a nuestras preguntas.

Importancia de la Confederación Nacional Católica-Agraria

—¿Cuál es la importancia de la C.N.C.A.?

—Innegablemente, grande. Basta para darse cuenta de ello la simple exposición de unas cifras. La Confederación agrupa más de 2.500 Cooperativas, encuadradas en unas 40 Federaciones, que suman más de 250.000 familias productoras, en su mayor parte labradores modestos, y cuenta, además, con importantes instalaciones de industrias derivadas: harineras, oleícolas, de hilados de seda, lecheras, ganaderas, etc.

Ambiente de cordialidad

—¿Cómo se ha desarrollado la fase de incorporación al Movimiento?

—Vencidas dificultades iniciales, nacidas de una errónea concepción y explotadas al servicio de una política de trasnochado estilo, hoy el ambiente es de franca cordialidad y confianza, testimoniadas por todas las Organizaciones, que no pueden menos de ver consolidadas en el régimen sindical nacional su aspiración por la redención del campo, al servicio de cuyo ideal los Sindicatos Agrícolas Católicos libraron batallas con resultados que sería pueril e injusto desconocer.

—¿Han sido bien acogidas las normas recientes que regulan la incorporación?

—Admirablemente. A mi oficina llegan testimonios de adhesión emocional, prueba del exquisito tacto y prudencia de nuestro Delegado Nacional, el camarada Gerardo Salvador Merino, y claro aviso contra los que se empeñan absurdamente en suponer amenazas de destrucción de una obra de cooperación que nadie ha pensado en atacar. Estos—muy pocos, afortunadamente—son los que más perjudican con su criterio obstruccionista a aquello que dicen defender.

En los últimos años hemos pasado malogrados, o, mejor dicho, cegaron casi por completo.

De estas sus gestiones en pro del desarrollo del turismo benefició también notablemente la Compañía «Ferrocarril de Sóller», porque el Sr. Sastre con sus razonadas indicaciones obtuvo del Director-Gerente, Sr. Estades, y demás miembros de la Junta de Gobierno, que pudieran nuestros visitantes extranjeros hacer el recorrido entre Palma y Sóller alternando por mitad unos en auto por Valldemosa y Deyá y otros directamente por la vía férrea, en vez de hacerlo todo por las carreteras, como en los primeros tiempos.

Y lo mismo que en ésta, en otras facetas de su vida sobresalió el Sr. Sastre y mereció ser distinguido. Al formar parte del Ayuntamiento, en el período de la Dictadura del General Primo de Rivera, desempeñó el cargo de Primer Teniente de Alcalde; al ser elegido de la Junta Directiva del «Círculo Sollerenense», se le confirió el cargo de Presidente; cuando se fundó el Sindicato «Tafona Cooperativa», fué nombrado vocal de su Junta de Gobierno; en una de las renovaciones del Consejo de Administración de la sucursal en Sóller de la entidad bancaria «Crédito Balear», se le designó para vocal del mismo, y en la Junta General de la sociedad recreativa «La Unión» del año anterior fué reelegido y se le nombró Presidente.

En todas partes fué objeto de las mayores

Organización Autárquica del nitrógeno

—¿Es próspero el actual estado de la Confederación?

—Decididamente próspero, y esto es un mérito rotundo para los agoreros. Afronta operaciones de la mayor importancia al amparo del Movimiento y de la Delegación Nacional de Sindicatos. En esta última época ha reparado por su cuenta 500 vagones de ferrocarril, que, puestos en su mayor parte al servicio del Sindicato Nacional de la Naranja, facilita extraordinariamente el desarrollo de los convenios comerciales en curso y la distribución de la naranja en el interior.

Otro ejemplo destacable: en estos días colabora en la puesta en marcha de la importantísima entidad Hidro-nitrógeno española, S. A. que con patentes alemanas inicia en España la organización autárquica del nitrógeno, como industria declarada por el Gobierno de interés nacional, y para el desarrollo de la cual se ha encontrado también el decidido apoyo de importantes sectores de la Banca española, que en plazo muy breve lanzará la emisión a suscripción pública.

Dentro de la disciplina del Movimiento

—¿Cuáles son las previsiones para el futuro?

—Las que impone la sumisión plena a la disciplina del Movimiento. Puedo afirmar que el problema ha dejado de ser tal y que la integración sindical es cada día una realidad más inmediata, lograda sin violencias y en algunos casos a iniciativa de las propias entidades de la Confederación, el ejemplo de las cuales, estoy seguro, ha de cundir. La sucesiva creación de los diversos Sindicatos Nacionales dirá finalmente la última palabra en cumplimiento de lo preceptuado en la misma Ley Sindical. En cuanto a lo cooperativo soy un convencido de que en cuadrado en la Organización Sindical del Movimiento será un magnífico elemento de producción, de reducción de su costo y de una mejor y más perfecta distribución en beneficio del interés de todos los españoles y la palanca más fuerte para la reconstrucción del agro y la elevación de nivel económico y moral del labrador.

He aquí el amplísimo campo donde la C. N. C. A. podrá seguir probando su espíritu y capacidad al servicio de la nueva España.

R. ORTEGA LISSON

(De Pueblo).

atenciones; y en su propio hogar, de su distinguida esposa, D.ª Lucía Colom, de su hijo e hijas y de todos sus demás familiares entrañablemente querido. Por lo cual esta sensible e irreparable pérdida les deja sumidos en el más amargo dolor.

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará la conducción del cadáver a la última morada, y el lunes próximo, a las diez, se celebrará en la Parroquia solemne funeral en sufragio del alma del finado. Uno y otro de dichos actos estarán, sin duda, extraordinariamente concurridos; es lo que cabe esperar de las vastas relaciones que cultivaba y sinceras simpatías con que contaba el extinto, y cultivan y cuentan los atribulados deudos que le sobreviven.

A éstos enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro muy sentido pésame, y al pedir a Dios conceda la gloria eterna al alma del infortunado amigo que en la plenitud de su existencia, a los cincuenta y cuatro años de su edad, ha pagado su tributo al nacer, pedimosle también para ellos resignación y consuelo.

PATRONO

Tú que a tantas obligaciones atienes y tantos sacrificios te impones, ¿qué haces para tu propia previsión? ¡SEGURO PATRONAL de MUTUA BALBAR, te ofrece ocasión de hacer algo para ti mismo.

